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Priklad 3
Zadani prikladu:

Maéme k dispozici nasledujici hodnoty véku pracovniki jisté firmy v dokoncenych letech:

45, 22, 28, 31, 39, 35, 44, 48, 52, 36, 27, 26, 35, 47, 58, 54, 47, 41, 33, 32, 55, 24, 22, 25, 38,
34,45, 47, 31, 30, 33, 43, 58, 29, 28.

Stanovte vSechny kvartily proménné vek, prostfedni kvartil interpretujte. Dale stanovte druhy
tercil, tieti kvintil, sedmy decil a dvacaty druhy percentil a jejich hodnoty interpretujte.
Vypracovani prikladu:

Nejdrive setfidime data do neklesajici fady.

22,22,24,25,26,27,28, 28, 29, 30, 31, 31, 32, 33, 33, 34, 35, 35, 36, 38, 39, 41, 43, 44, 45,
45,47,47,47, 48, 52, 54, 55, 58, 58.

» Pro jednotlivé druhy kvantili nejprve stanovime jejich potadova Cisla v neklesajici fadé a
pak k témto potfadovym cislim pfifadime ptislusSnou hodnotu.

» Pokud je potadové ¢islo mezi dvéma ¢isly, ktera nejsou celd, je poradovym ¢islem daného
kvantilu celé ¢islo, které se naléza mezi nimi.

» Pokud je potadové c¢islo mezi dvéma celymi Cisly, stanovime poradové cislo daného
kvantilu jako aritmeticky primér téchto dvou celych ¢isel.

» Pro stanoveni medianu lze pouzit zjednoduseny postup.

Prvni kvartil X, (xo,zs)
Poradové ¢islo prvniho kvartilu: n-p <m, <n-p+1
35-0,25 <my,; <35-0,25+1
8,75 <my,5s <9,75
Potadové ¢islo prvniho kvartilu je 9, jde tedy o devaty ¢len v neklesajici fad€ hodnot véku.
Xy =29
Druhy kvartil (medidn) X, (xo,s , X )

n+l

Pofadové ¢islo medidnu: X = x(
2

], protoze rozsah souboru 7 je liché ¢islo

X = thj = X3
2

Potadové ¢islo medianu je 18, jde o prostfedni ¢len v neklesajici fad¢ hodnot véku.
X =35
Tieti kvartil % (x, )

Potadove ¢islo prvniho kvartilu: n-p<m, <n-p+1
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35-0,75<m 5 <35-0,75+1
26,25 <my 5 <27,25

Potadové ¢islo tietiho kvartilu je 27, jde tedy o dvacaty sedmy ¢len v neklesajici fad¢ hodnot
véku.

X, =47
Druhy tercil X g, (xo,“6667 )
Poradové ¢islo prvniho kvartilu: n-p <m, <n-p+1
35:0,666667 < 1 456667 < 35-0,666667 + 1
23,3 <My ge0067 < 24,3

Poradové Cislo prvni kvartilu je 24, jde tedy o dvacaty Ctvrty ¢len v neklesajici fadé hodnot
veku.

X6 6667 = 44
Tieti kvintil %, (x, )
Potadove ¢islo prvniho kvartilu: n-p<m, <n-p+1
35-0,6 <my, <35-0,6+1
2l<myq <22

Potadové Cislo prvni kvartilu je 21,5, jde tedy o aritmeticky primér dvacétého prvniho a
dvacéatého ¢lenu v neklesajici fad€ hodnot véku.

- 39 +41

X 0,6 = 2 =

40

Sedmy decil %, (x,-)
Poradové ¢islo prvniho kvartilu: n-p <m, <n-p+1
35-0,7<m;, <35-0,7+1
245<my, <25,5

Poradové ¢islo prvni kvartilu je 25, jde tedy o dvacaty paty ¢len v neklesajici fadé hodnot
veku.

Xy, =45

Dvacaty druhy percentil x,, (xo,22 )

Potadove ¢islo prvniho kvartilu: n-p<m, <n-p+1
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35-0,22<m,,, <35-0,22+1

7,7 <mg,, <87

Potadové Cislo prvni kvartilu je 8, jde tedy o osmy €len v neklesajici fadé hodnot véku.
Xo0 =28
Interpretace:

X =35 Padesat procent pracovnikil je ve véku 35 nebo méné let.

Xgo 0067 = 44 66,6667 % pracovnikil je ve véku 44 nebo mén€ let.

Xoe =40 60 % pracovniki je ve v€ku 40 nebo méné let.
Xy, =45 70 % pracovniki je ve v€ku 45 nebo méné let.
Xo, =28 22 % pracovniki je ve v€ku 28 nebo méné let.
SPSS 28:

Vytvoftit proménnou (data vloZit do sloupce).
Analyze — Descriptive Statistics — Frequencies
Proménnou ptesunout doprava do pole Variable(s).

Tlacitko Statistics: v Percentile Values zaSkrtnout Percentile(s), ndsledné do policka vpravo
zadat procento pozadovaného kvantilu, napt. 25. Pak potvrdit tlacitkem Add. Po zadani
procent pro vSechny pozadované kvantily potvrdit (Continue, OK).

Statistics
Vék
N Valid 35
Missing 0
Percentiles 22 28,00
25 29,00
50 35,00
60 40,20
66,6667 44,00
70 45,00
75 47,00
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EXCEL:

Vzorce — Dalsi funkce — Statisticka

Zvolime funkci PERCENTIL.

V panelu Argumenty funkce zaddme do fadku Pole hodnoty A1:A32.
Do tadku K postupné zadavame hodnoty jednotlivych kvantilt.

k=0,25 %,,=29,5
k=0,5 X =35
k=0,75 X, =46

K =0,666667 Fqq o567 = 43,666678

k=0,6 %, =398
k=0,7 X, =443
k=0,22 %, = 28,48

Odlisnosti ve vypoctenych hodnotach nékterych kvantili ve STATGRAPHICSu a v EXCELu
jsou dany rozdilnymi algoritmy v téchto softwarech.



